

### 吉林省学会召开 少年儿童图书馆学术研讨会

为纪念国际儿童节 42 周年, 进一步推动少年儿童图书馆事业的发展, 吉林省图书馆学会于 6 月 19~21 日在白城市召开全省少年儿童图书馆学术研讨会。

参加这次研讨会的有公共图书馆、少年儿童图书馆、中小学图书馆、工会系统图书馆和教育科研单位从事少年儿童图书馆工作或研究的同志 110 多人, 提交学术论文 111 篇, 书面交流文章 35 篇。

这次学术研讨会的主题是: “八五”期间吉林省少年儿童图书馆事业的发展和建设; 少年儿童图书馆的图书阅览工作。

参加研讨会的同志们认为, 城镇少年儿童图书馆工作正在起步, 广大农村和残疾儿童图书阅览工作也已引起有关部门的注意。但当前吉林省这项工作还普遍存在馆舍狭小、经费紧张、服务手段落后、工作人员不足等问题, 应引起各级政府和主管部门的重视。(国治)

### 江苏省召开首届中学图书馆 经验交流暨研讨会

为贯彻全国中小学图书馆工作会议精神, 江苏省首届中学图书馆经验交流暨研讨会于 9 月 27~29 日在无锡市隆重召开。会议得到了江苏省教委和无锡市教委等有关行政部门的高度重视和支持。来自全省 11 个市的 50 余名有关领导和中学图书馆工作者出席了会议。会议收到 30 篇论文和交流材料。省教委中教处、教育技术装备处、省图书馆学会、省高校图工委等有关方面负责人出席会议并作了重要讲话。(陈念美)

### 吉林省成人教育图书馆研究中心 召开第四次学术研讨会

1991 年 7 月 15~19 日, 吉林省图书馆学会成人教育图书馆研究中心第四次学术研讨会在吉林省铁路运输职工大学举行。参加会议的有: 省学会、

研究中心、吉林省中专图工委暨吉林分会、吉林市图书馆学会以及有关院校和科研系统的领导和论文作者、先进集体、先进个人代表共 81 人, 来宾 10 人。

这是一次读者工作专题学术研讨会, 收到论文 112 篇, 代表们紧密联系成人教育图书馆工作的实际, 就读者工作如何为教学、科研服务问题进行了深入地研究和探讨。

同时, 还进行了评选和表彰先进集体、先进工作者、关心和支持图书馆工作的好领导的活动。共评出优秀论文一等奖 10 篇、二等奖 20 篇; 先进集体 16 个、先进工作者 60 名、关心和支持图书馆工作的好领导 20 名。(瑞丰报导)

### 应用低温干燥技术抢救水浸纸质图书的研究 成果在京通过鉴定

**本刊讯** 图书在收藏、流通过程中, 由于自然或人为的因素而遭水浸后, 如不及时进行干燥处理或处理方法不当, 便会迅速腐烂变质。因此, 对水浸图书的干燥历来是图书保护工作的重要任务之一。以前, 我国干燥水浸图书大多采用自然风干或高温烘烤, 由于干燥不均匀, 图书变形严重, 甚至形成“书砖”, 且易生霉腐烂, 对图书损坏严重。

北京图书馆图书保护研究组研究应用低温干燥技术抢救水浸图书获得成功, 并于 1991 年 10 月 12 日在北京通过专家鉴定。低温干燥水浸图书具有干燥效果好、图书变形小、不粘连、不霉变, 图书纸张强度损失小, 易于推广等优点, 值得在图书馆、档案馆等单位推广应用, 同时也适用于家庭水浸纸质品的干燥。(景仁)

### 王崇德教授入选 《学术带头人国际指南》

南开大学分校情报科学系主任王崇德教授, 近年来由于在我国情报科学领域内, 科研成果多, 水平高, 多次被评为名列榜首的核心学者。特别是他的《图书情报学方法论》, 《文献计量学教程》等论著已引起国际同行的瞩目。最近他被选入美国目录学协会所编撰的《学术带头人国际指南》, 该《指南》是目前最权威的各学科带头人的检索工具书。

(花彦)